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Stavebny vytah

Na prepravu materidlov pri stavbe domu sa pouziva vytah, ktorého celkovd hmotnost m = 1,25 t.

Vytah je pohanany elektromotorom s napatim U = 230 V a ucinnostou 77 = 78 %. Do vysky h =15 m

vystlpi vytah rovhomernym pohybom za ¢as t =30 s.

a) Akou priemernou rychlostou v, sa pohybuje vytah?

b) Urci vykon P elektromotora, ktorym je vytah poharnany (g = 10 N/kg).

c) Aky prad / prechadza elektromotorom pocas pohybu vytahu?

d) Akad je spotreba W elektrickej energie pocas jednej jazdy wvytahu? Vysledok uved
v kilowatthodinach.

2. Motorovy cin

Rybar na presun po priamej rieke pouzival

motorovy ¢In. Najskor chytal ryby pri moste d d: '
stanoviste S1), obr. E-1. Velmi sa mu nedarilo, 1 :

( .. ) Y , Y , o S oS oS
preto presiel s nastartovanym ¢lnom po pride 2 ! 3
rieky vzdialenost d; = 120 m (stanoviste S2) za ¢as <€——-——

t; = 14 s. Neskor sa presunul na ¢lne naspat smer prudu

smerom k mostu. Cln zastavil na stanovisti S3, vo
vzdialenosti d, = 80 m od stanovista S1. V tomto

Obr. E-1

pripade mu plavba trvala t, = 32 s. Predpokladaj v oboch pripadoch, Ze motor ¢lna pracoval

s rovnakym vykonom a Ze pohyb ¢lna bol rovhomerny.

a) Urdirychlost v, ¢Ina vzhladom na breh rieky pri presune ¢Ina medzi stanovistami S1 a S2.

b) Uréirychlost v, ¢Inavzhladom na breh rieky pri presune ¢lna medzi stanovistami S2 a S3.

c)

d)

Nakresli graf zavislosti drahy s ¢lna vzhladom na breh rieky, ako funkciu ¢asu t pohybu ¢lna.
Z grafu uré priblizny ¢as t,, v ktorom od $tartu zo stanovista S2 prechadzal ¢In popri stanovisti S1.

Oznac rychlost rovnomerného toku rieky vzhfadom na breh v, a rychlost pohybu nastartovaného
¢Ina vzhladom na vodu v rieke ve. Vyjadri rychlosti v; a v, pomocou rychlosti v, a v¢. Pomocou
tychto vyrazov, zo zndmych hodno6t v, a v,, ur€i v, a ve,



3. Vodné cerpadlo
Z rezervoaru bolo potrebné ¢erpat vodu z hibky h = 5,0 m. Pouzité ¢erpadlo pri stdlom vykone
precerpalo vodu s objemom V = 288 hl za dobu t=3,0 h.

a) Aky bol sekundovy pritok vody do rezervoaru, ked sa hladina vody v nom pri ¢erpani udrzovala
v rovnakej hibke h.

b) Uréi pracu W, ktoru ¢erpadlo za uvedenu dobu vykonalo.
c) Aky bol pritom vykon P ¢erpadla?

d) Uréi Ucinnost n ¢erpadla, ak pri napati U = 230 V prechéadzal nim prad / = 0,70 A.

4. Pdt tyzdriov v baléne

Let pomocou balénu opatrenom koSom bol pre posadku vidy zaujimavy. PouZity baldn ma objem V =
700 m’ a je naplneny vodikom, ktory pri danej teplote ma hustotu g, = 0,09 kg/m®. Hustota vzduchu
pri zemskom povrchu g = 1,3 kg/m>. Celkova hmotnost obalu baldna, ko3a a posadky m = 447 kg.
Na reguldciu pohybu baléona pouziva posadka mensie vrecka shmotnostou mg=10 kg
naplnené pieskom.

a) Uréte pocet n, vreciek s pieskom, ktoré musia byt v kosi, aby sa baldon vznasal v blizkosti povrchu
Zeme.

b) Kolko vreciek n, s pieskom z celkového poétu n, musi posadka z baléna vyhodit, aby sa balon
vznasal vo vyske h = 2,0 km, v ktorej hustota vzduchu bola g,; = 1,0 kg/m3?

Predpokladaj, Ze objem baldna sa pri tomto manévri nemenil.

5. Parny stroj

Do kotla parného stroja sa privadza voda s teplotou t; = 30 °C. PretoZe vnutri kotla je zvyseny tlak,
voda v filom vrie aZ pri teplote t, = 200 °C. Za dobu 7 = 1,0 h sa v kotle premeni na paru voda
s objemom V = 6,0 m>. Merné skupenské teplo varu vody pri teplote t, je I, = 1,94 MJ/kg.

Uréi hmotnost m uhlia s vyhrevnostou H = 33,4 MJ/kg, ktoré treba spalit pod kotlom za ¢as 7=1,0 h,
ak ucinnost kotla 7= 60 %.

Pozndmka: Vyhrevnost udava mnozstvo tepla, ktoré sa uvolni spalenim 1 kg dane;j latky.



6. Svaly ruky

Pohyby koncatin fudského tela zabezpecované svalmi su prikladom systému pakovych mechanizmov.
Uvazujme napriklad pohyb ruky: na to, aby sme ovladali ohybanie ruky v lakti, potrebujeme dva
svaly: dvojhlavy sval ramena (biceps), ktory sposobuje ohybanie ruky v lakti a trojhlavy sval ramena
(triceps), ktory sposobuje vystieranie ruky (obr. E-2).

dvojhlavy

sval ramena trojhlavy sval

ramena
bremeno -
cink os otdcania

Obr. E-2
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Sval sa vplyvom impulzu z nervovej sustavy stahuje, pricom prostrednictvom $liach posobi na kosti

L ¥

ako na paky. Predlaktie predstavuje paku s rozmermi x = 18 mm, y =25 mm a L =350 mm. Priemerny
dospely muz dokaze ohybanim v lakti zdvihnut ¢inku s hmotnostou m, = 30 kg. Zarover dokaze
dlariou tlacit na vodorovnu dosku stola silou F, = 500 N. Predpokladaj, Ze rameno ruky ma zvisly smer
a predlaktie vodorovny.

a) Vypoditaj velkost F;sily, ktorou pdsobi biceps pri zdvihani ¢inky.

b) Vypoditaj velkost F, sily, ktorou pdsobi triceps pri tlaku ruky na stol.

¢) Uréisilu, ktora pdsobi na kib lakta v oboch pripadoch.

Hmotnost ruky neuvazuj, g = 10 N/kg. V pripadoch a) a b) pbsobi vidy iba jeden zo svalov a druhy je
uvolneny.



7.

Meranie ohniskovej vzdialenosti lupy

Pomécky:

lupa, dizkové meradlo, zdroj svetla, biely papier.

Postup:

a) Ako tienidlo pouZi list papiera. Umiestni ho tak, aby bol kolmy na spojnicu daného miesta

a vzdialeného zdroja svetla (Ziarovka, lampa, projekény pristroj). Zobraz tento zdroj svetla pomocou

lupy na tienidle.

b) Ako zdroj pouzi sviecku a budes$ zobrazovat plamern sviec¢ky na zvislom tienidle. Zisti vzdialenost

a predmetu ako aj vzdialenost b obrazu od lupy. Vzdialenost sviecky od lupy postupne meri.

Ulohy:

1) Nakresli nacrtok usporiadania pomdcok pocas pokusu.

2) Na zaklade merania podla ¢asti a) odhadni ohniskovu vzdialenost f lupy a jej opticki mohutnost.

3) Ako z nameranych hodnét g, b v ¢asti b) urci$ ohniskovu vzdialenost f lupy? Uved prislusny vztah.

4) Urdci ohniskovu vzdialenost f lupy na zdklade merania podla ¢asti b) pre rézne vzdialenosti sviecky
od lupy.

5) Ziskané vysledky porovnaj so skuto¢nou hodnotou (ak bola na zaciatku merania zndma — vyrobca

udava tuto hodnotu na stitku lupy).
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